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A kivándorlás.
Amióta Roosewelt Tivadar helyett 

annak kebel barátja Taft William fog­
lalta el Amerikában az Egyesült Álla­
mok elnöki székét, a munkaviszonyok 
föllendülése reményében, ismét, óri­
ási arányokat öltött a kivándorlás az 
újvilágban elannyira, hogy hetenként 
tízezrével ontják az Európából Ame­
rikába menő hajok a mindenféle nem­
zetiségű bevándorlókat a newyorki ki­
kötőbe és az ellisislandi bevándorlási 
hivatal alig győzi, a bevándorlók ügye­
inek szorgos átvizsgálása által, hiva­
talos kötelmeit teljesíteni.

Mert tudnunk kell, hogy a hajó I. 
és U. osztályú utasait az amerikai ha­
tóságok nem tekintik bevándorlóknak, 
hanem szabad utasoknak. Azért ezek­
től sem útlevél fölmutatását nem kí­
vánják, sem egészségügyi, vagy más 
vizsgálatnak alá nem vetik őket, hanem 
ha a vám házban bemutattak úti mál­
háikat, vagy egyébként lefizették vám­
illetékeiket, akadálytalanul folytatnatjak 
útjaikat tetszésük szerint.

Nem igy a Ili. osztályú utasok. 
Ezeknek egészségi állapotát az ame­
rikai egészségügyi biztos már a kikötő 
lejáratánál szemügyre veszi. A hajó­
kikötésekor pedig partra szállás he­
lyett, egy tömegben helyi hajóra viszik

át őket, hogy az ellisislandi bevándor­
lási hivatalba szállítsák. Ahol egyen­
ként megvizsgálják egészségi állapotu­
kat és minden körülményeiket és aki 
nem üti meg a követelmények mérté­
két, könyörtelenül visszaszállítják azon 
hajóval Európába, melyen Amerikába 
érkezett.

Ezen visszaszállításra pedig ele­
gendő ok:

1. Ha nincs útlevele a bevándor­
lónak.

2. Ha nincsen útjának folytatására 
készpénzben tiz dollárja, vagyis ötven 
koronája.

3. Ha valami testi hibája van, vagy 
beteges.

4. Ha rovott múltú.
5. Ha ötven évesnél idősebb, és 

nincs Amerikában oly rokona, ki Írá­
sos jótállást vállal érte, hogy kereset­
képtelensége esetén eltartja.

6. A szerződött munkások is visz- 
szautasittatnak, kik tudnhiik még ha­
zulról elszegődtek valami amerikai 
munkára.

7. A nők, kik Amerikában levő fér­
jeikhez és a gyermekek, kik Ameriká­
ban lakó szüleikhez utaznak, csak úgy 
bocsáttatnak útnak, ha a bevándor­
lási hivatal távirati úton megtalálja a 
férjet és szülőket, kikhez ezek utaznak.

Mindenben persze nagy segítsé­

gére vannak a magyarhonos beván­
dorlóknak a newyorki Magyar Otthon 
(Hungarain Home) tisztviselői, kik gyak­
ran még olyanok számára is meg­
szerzik fáradhatatlan ügybuzgalmuk 
által a partraszállási engedélyt, kiket 
a bevándorlási hivatal letartóztatott, 
vagy visszaszállításra ítélt.

Ezekből láthatni, hogy Amerika 
nagyon óvatos és ügyes a nem kívána­
tos bevándorlók visszatérítésében ; mert 
ő neki a főcélja, hogy csakis erőtel­
jes, munkabíró bevándorlókkal sza­
porodjék Amerika népessége. Ellen­
ben kizárassanak a bevándorlásból 
mindazok, kik az amerikai államok­
nak bármikép is terhére vagy kelle­
metlenségére lehetnének.

Amerika tehát érti a módját, ho­
gyan kell állami szempontból a be­
vándorlást Önmagára nézve értékesíteni. 
De annál nagyobb veszteség ez azon 
országokra, melyeket az amerikai be­
vándorlók elhagynak. Különösen vesz­
teség ránk magyarokra, mert mondhat­
juk, hogy a legjobb munkaerőt és 
keresetképességet vesztjük el azokban, 
kik tőlünk Amerikába vándorolnak.

Amellett egész községek néptele- 
nednek el ezen kivándorlás által az 
országban, mert akik a katonakötele­
zettség elől mennek ki, szökevények­
nek tekintetnek és hatvan éves koruk
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KÉJES KÖNYEK.

— Nem szeretem a könyeket, — mondta 
Langlume Raoul — rendkívül szoros össze­
függésben állanak az érzékiség zavaró szer­
veivel, melyek egy pillanat alatt teremtenek 
vagy megsemmisítenek egy-egy emberi életet.

— Huszonnégy éves koromban nagy 
rokonszenvet éreztem egy favágó iránt. Naiv, 
nemes lelkű és túlságosan loyális ember volt. 
Együtt szolgáltunk a 10. gyalogezredben s 
egy este az életemet mentette meg mikor 
kirántott a Vandeuil testvérek, e hírhedt 
vadorzók markából, kik a szó szoros értel­
mében pányvával fogtak el, amint egy légy­
ottról tértem haza, melyet a nővérök, Juliette 
adott. Agyon akartak verni, mikor véletlenül 
ott termett Bertrand az én favágóm és 
szembeszállt velők a csendőrök megérkez­
téig.

Ettől fogva érdeklődtem a favágó iránt; 
én is tettem neki alkalmilag apró szolgála­
tokat.

Alig lépett ki az ezredből, megnősült. 
Jelen voltam a lakodalmán. A neje hirtelen 
szőke asszonyka volt üde arccal, mint a 
körtevirág, kék szemekkel és hanyag moz­
dulatokkal.

Louise nem volt határozottan szép, de 
tánc közben avagy ábrándozva, majdnem 
azzá lett. Hü volt a férjéhez, nemcsak mert 
nem járt kalandok után, de mert óvakodott 
is azoktól, akik kalandot kerestek. Szóval 
megszerezte Betrandnak mindazt a boldog­
ságot mit egy derült kedélyű favágó élvezhet, 
ki az étel és a nő kettős étvágyával szokott 
esténkint haza térni.

Én tovább is meg-meglátogattam egykori 
szerény katonai pajtásomat. Hol az erdőben, 
hol a viskójában kerestem fel; nagy örömem 
telt benne, ha együtt fogyaszthattam vele 
kerti borát és töpörtős avagy gombás rántot- 
táját. A beszéde végtelenül mulattatott.

Mindaz, amit mondott, vad izii volt. Ha

a fákról, a mókusokról, rigókról, szajkókról, 
nyulakról, őzekről és vaddisznókról beszélt, 
úgy rémlett nekem, mintha mindezeket a 
szemem előtt látnám.

A részletek olyan találók, a mozdulatok 
olyan tiszták élesek, voltak, a szin olyan biz­
tos, hogy magam is megtanultam jobban 
látni.

Ami Louiest illeti, együgyü barátságot 
éreztem iránta. Nem hiszem, hogy valaha 
nemi szenzációm támadt volna, amint rántot­
tál és bort rakott elénk az asztalra. Viszont 
meg mernék esküdni rá, hogy neki sem jött 
soha semmi kétértelmű gondolata.

Ugyanazzal a közönyös szívélyességgel 
fogadta az ajándékaimat, melylyel én azokat 
néha napján neki adtam. Ábrándozás nélkül 
való életet élt, szerette a férjét, meg volt 
elégedve a szűkös jóléttel és biztosággal, 
melyet a favágó fejsze biztosított számára. 
Szóval a fiatal házaspár valójában ismerte a 
boldogságot.

Ezt a boldogságot egy akaratos fa za­
varta meg, mely ahelyett, hogy egyenesen



előtt vissza nem térhetnek az országba. 
Az meg Amerikában csak igen kevés 
véd kötelezettnek jut eszébe, hogy bc- 
soroztassa, vagy legalább megvizsgál­
tassa magát valamely amerikai kon­
zulunk által, hogy igy ne zárja cl a 
visszatérés útját maga elől.

De ha a számbeli veszteségtől el­
tekintve is, akkor is nagy kára van 
a kivándorlásból hazánknak, mert 
tönkre teszi és szétzülleszti a családi 
életet. Ha a férj itthon hagyja család­
ját, értjük: feleségét és gyermekeit 
és évekig távol van tőlük, okvetlenül 
meglazul az a kötelék, mely a nőt és 
gyermekeket az apához fűzi. Amellett 
a házassági hűség igen gyakran csor­
bát szenved, vagy az itthon hagyott 
tántorodik meg, vagy a férj szerez 
Amerikában tiltott viszonyból származó 
új családot, mi okvetlenül az ithorr 
hagyott törvényes család elhanyagolá­
sát vonja maga után, melyek közül 
egyik nagyobb baj, mint a másik.

Ha pédig a családját is magával 
viszi, vagy utólag kiviteti Amerikába, 
amit az amerikai munkaadók, állandó 
munka biztosításával szívesen előmoz­
dítanak, akkor meg az egész család 
elveszett ezen országra, mert a gyer­
mekek odakint angolokká válnak, sőt 
a felnőttek is elfelejtik édes anyanyel­
vűket. Az a nyelv, amit az Amerikába 
szakadt magyarok beszélnek, csak egy 
korcs nyelv, angol szavakkal keverve.

Hozzájárul ezekhez az is, hogy 
Amerikában igen könnyen iszákosokká 
válnak az emberek, mert tömérdek 
saloon, vagyis kurta korcsma van 
mindenfelé, a munkában eltikkadt és 
kimerült ember pedig nagy hajlandó­
ságot érez magában az ivásra, hogy 
elcsigázott tagjait a szeszes italok mér­
gével izgassa. És mert Amerikában a 
bor drága, meg rossz is, a korhelyek 
isszák bor helyett a wiskeyt, vagyis 
gabona pálinkát, mely annál kedve­
sebb, minél jobban égeti és kaparja 
a torkát, és aki azt megszokja, elég 
négy-öt esztendő, hogy a halál mar­
talékává tegye.

19. szám.

ledőlt volna, szerencsétlen irányt vett s el­
törte a pajtásomnak az egyik lábát. Amint 
tudatták a balesetet velem, őszinte fájdalmat 
éreztem s miután utasítottam az inasomat, 
hogy különféle hasznos dolgokat vigyen a 
kunyhóba, magam is oda siettem.

Ajultan hozták haza a favágót. Louise 
egyedül volt mellette; a többiek szanaszét 
mentek orvost keresni. A' konyhában találtam 
a menyecskét felaggatott szoknyával, ingvál- 
ban, mely alól tele két keble észbontón dom­
borodott ki. Elvesztette a fejét, keservesen 
sirt ... A férje benn feküdt a szobában, 
melynek az ajtója be volt téve.

Egy pár szót dörmögtem akadozó hangon, 
mert azok közé tartozom, akik ha valakit 
sirni látnak, meg nem állhatják, hogy az ő 
szemök is könybe ne lábadjon. Louise még 
annál inkább sirt zokogva.

— Nem túlságosan nagy a csapás, — he­
begtem. — A lábtörést a mai időben gyor­
san és alaposan tudják az orvosok gyógyí­
tani. Hat hét múlva nyoma sem lesz többé.

Rám emelte könyben úszó arcát, majd 
megint lesütötte egyetlen szó nélkül, egyet 
sóhajtott és újra zokogni kezdett. Túlságos 
jó szándékomban egy meggondolatlan moz­
dulatot tettem: a szőke fejre nyugasztottam 
a kezemet és szelíden veregettem.

— Oh, ténsur! Oh, ténsur! — sohajto- 
zott az asszonyka.

Azt hitte kétségen kívül, hogy illetlen ! 
ülve maradnia, felállt tehát hamarosan. A go­
nosz véletlen úgy akarta, hogy az arcunk

„Mindszenti La p“

Persze rendesen azt hozzák fel 
véreink a kivándorlás mellett, hogy 
mennyit lehet Amerikában keresni. 
Holott ha idehaza is oly baromi erő­
vel dolgoznának honfitársaink, mint 
ahogy Amerikában kénytelenek azt 
tenni, ép úgy keresnének és épen 
úgy, vagy még különben megélnének, 
mint Amerikában, mert annyi bizonyos, 
hogy az Ur Isten Amerikát lakóhely­
nek nem a magyar ember számára 
teremtette.

Újdonságok.

— Személyi hir. Pallavicini Sándor őr­
gróf ur és majoreskó fia: Alfonz őrgróf ur 
e hó 3-án este Kistelek felől uradalmukba 
érkeztek s pusztaszeri kastélyukban szálltak 
meg. Kíséretükben van Baldass Gusztáv köz­
ponti igazgató ur.

— Főúri látogatók. E hó 6-án főúri lá­
togatói voltak községházánknak. Pallavicini 
Sándor őrgróf ur, majoreskó fia, Alfonz s 
Baldass Gusztáv központi igazgató, Novák 
József urad. igazgató, Wolf János urad. fel­
ügyelő, Vigh Gyula urad. mérnök és Basa 
József urad. kasznár urak kíséretében tisz­
telték meg látogatásukkal községházunkat. 
Délután 2 órakor érkeztek oda s együtt ta­
lálták már akkor az egész elöljáróságot. Ne­
gyedóránál tovább beszélgettek az elöljárók­
kal, érintvén a község minden vitális ügyét. 
Fél 3 óra volt már, amikor elhagyták a nagy 
rév felé községünket. Mint értesültünk, kü­
lönösen érdeklődtek a főurak a munkáste­
lep iránt s örömüknek adtak kifejezést a fö­
lött, hogy annyi épület felemelésére akadt 
vállalkozó.

— Zászlószentelés. A „Szegvári Iparo­
sok és Kereskedők Köre“ nagyértékíi, díszes 
selyemzászlót készíttetett, szimbólumaként ösz- 
szetaríásuknak és egymáshoz való ragaszkodá­
suknak. Napjainkban, mikor a széthúzások, 
egyenetlenségek vannak inkább műsoron, fo­
kozott örömünkre szolgál e dologról számot 
adnunk inár azért is, mert szomszédos. pol­
gártársaink, a piros pünkösd másodnapján 
nagy ünnepség keretében tartandó zászlóava­
tásra keresztanyául járásunk főszolgabirájá-

összeérjen. Az övé egészen meleg, gyöngéd 
és nedves volt. Éreztem az arcomon a szem- 
pilláit s alólok patakzó könyeit.

Rendkívül zavart éreztem. Nem tudtam 
többé, hogy mit csinálok; egyik karom Lou­
ise nyakára fonódott, a hangom rekedt volt, 
lihegtem : ez a meleg puha arc, ez az üde 
hús, ez a vékony nyári mezü test éppen nem 
leplezte el az idomokat ... az ösztön szűz 
mezőin voltam ... És mikor visszanyertük 
mindketten a hidegvérünket, nagyon is késő 
volt, legyőzött bennünket a könyek kéje.

Bertrand nem tudott meg róla soha sem­
mit és mások sem; Louise tovább élte egy­
hangú erényes életét. Engemet mindamellett 
nagy lelkifurdalás gyötört s rettentően óva­
kodtam mindig a könyek alattomosságától.

Különösen pedig az boszant, hogy nem 
vagyok képes a jelenetre gondolni anélkül, 
hogy egész testemben össze ne reszketnék 
az érzékiségtől ; jól tudom, hogy ha elölről 
kellene kezdenem, nem volna többé hozzá 
bátorságom s a szerelem legmegkápóbb képe 
előttem mindig a sir.ó nő képe.

— Azt hiszed, hogy te másképen vagy 
teremtve, mint mi? — nevetett Songéres ke­
serűn. -• Azt hiszed, nem tudjuk, minő is­
teni izt kölcsönöznek a könyek a női ajkak­
nak? A végzet azért adta a könyeket a nők­
nek, hogy azokkal is szaporítsa a szerelem 
kelepcéit.

Irta: Octave Mirbeau.

Tizenegyedik évfolyam.

nak kedves feleségét, Tary István né úrnő 
őnagyságát kérték föl, aki a zászlóanya tiszt­
ségét készséggel vállalta el. A szegvári ipa­
rosok és kereskedőknek ezen szép ünnepe 
bizonyára sokáig emlékezetes marad, mert 
máris nagy mozgalom indult meg közsé­
günkben, hogy a zászlóavatáson a mind­
szentiék is a legnagyobb számban részt ve­
gyenek.

— Májusi esőzések. A hagyományos, 
aranyat érő májusi esők hétfőn megérkeztek. 
Azóta alig maradt el nap eső nélkül. Szük­
ség van reá, az bizonyos, de azon hideg 
nélkül, amely az esőt nyomon követi s amely 
gazdáinknak érzékeny károkat okoz. Például 
tegnap, szombaton reggel 2 fokra hűlt le a 
levegő, sőt helyenkint a fagypont alá sülyedt. 
A lefolyt heti csapadék Mindszenten 62 mili- 

: méter volt.

— Döntött az alispán. A szentes-mind­
szenti törvényhatósági üt átkelési szakaszá­
nak műuttá történt kiépítése 46,415 korona 
25 fillér terhet vont maga után, amely költ­
séget Mindszent község kifizetni régóta vona­
kodik. A járási főszolgabíró egy hónappal 
ezelőtt némi fedezetül letiltotta a községnek 
14,446 korona 37 fillérről szóló takarékpénz­
tári letéti könyvét, ezen határozatát azonban 

I a képviselőtestület inegfölebbezte. Tegnap 
érkezett le ez ügyben az alispán döntő ha­
tározata, mely nemcsak, hogy helybenhagyja 

I a főszolgabíró rendelkezését, de a legszigo­
rúbb vizsgálatot kívánja a muladékos elöljá­
rók ellen; egyszersmind utasítja a járási 
számvevőt, hogy az esedékes költség-rész- 

I leteket mindenkor hivatalból állítsa be a 
község költségvetésébe. Egy-két ember aka­
dékoskodó viszketege'igy hoz kárt és szé­
gyent a község egész közönségére.

— A községi ellenőri állásra — mint 
lapunk zártakor értesülünk — Zámbó Lajos 
végrehajtó, Huszka József napidijas és Eiek 
Ignác uradalmi pénztári ellenőr nyújtották be 
pályázati kérvényeiket. A választás határnap­
ját a főszolgabíró még nem állapította meg.

— Községi közgyűlés tartatott e hó 
6-án, melynek legnevezetesebb tárgya a 
földmives-iskola ügye volt. A miniszter 
ugyanis teljesíteni hajlandó a község beter­
jesztett kérelmét, azonban kifeledte közülök 
a törvény szerint járó 80 százalék jövedel­
mét a gyakorló-térnek. E végett a közgyűlés 
újabb fölterjesztést intéz a miniszterhez s 
különösen oly célzattal, hogy az iskolai 
ügyek egyszerre jöhessenek tárgyalás alá. — 
Sokan hangoztatták, hogy a gazd. ismétlő­
iskola itt Mindszenten még túlkorai, amikor 
naponkint 3 látogatónál több ritkán akad. 
A végén az ügy kiadatott javaslattételre az 
iskolai épitő bizottságnak.

— Árad a Tisza. Az országos esőktől 
megdagadt a Tisza folyó. Medréből ismét ki­
felé kívánkozik. Tegnap 4.60 metert muta­
tott a mindszenti vízmérce s aggódni lehet, 
hogy a már szépen megművelt ártereket 
újból el fogja önteni.

x
— A munkásházak építése serényen 

haladt előre. Egymásután kérik ki az építési 
engedélyt a telepesek s ezidőleg mintegy 10 
ház falai vannak fölemelve. Ezek már erősen 
várják az épületfákat, cserepeket stb. Öröm­
mel jegyezzük föl. hogy mindszenti munká­
saink közül is akadtak olyanok, akik meg­
próbálkoznak a falveréssel, orosházi minta 
szerint. És amint a munkájukból látjuk, nem 
maradnak az orosháziak mögött, munka te­
kintetében. Adja isten, hogy minél több házat 
fölverhessenek a maguk és az épittetők ja­
vára és megelégedésére.

— A becsületes munka jutalma. Da­
rányi Ignác még első földművelésügyi mi-



19. szám.

nisziersége idejében hozta he azt a szép és 
szociális szempontból is nagyjelentőségű gya­
korlatot, hogy évről-évre kitüntetett minden 
törvényhatóság területén bizonyos meghatá­
rozott számú olyan gazdasági cselédet és 
munkást egy-egy elismerő okmány és 100—100 
korona pénzbeli jutalom adományozásával, 
akik egy azon gazdasági évek hosszú során 
át becsületben és szorgalmas munkával el­
töltött szolgálatukkal erre magukat kiválóan 
érdemesítették. E kitüntetés célja nem csupán 
az volt és az ma is, hogy az érdem a maga 
jutalmát elnyerje, hanem erkölcsi célja ezen- 
föliil a nemes példaadás, a munkás becs­
vágyának föl keltése arra, hogy magát hasonló 
kitüntetésre érdemesítse. A Darányi Ignác 
által meghonosított ez a szép gyakorlat azóta 
fennáll és vármegyénkből is évről-évről fel­
terjesztenek a miniszterhez kitüntetésre 10—12 
mezőgazdasági cselédet és munkást, kiknek 
aztán a kitüntető okmányt és a 100 korona 
jutalomdijat, a mindenkori főispánok, bizo­
nyos ünnepies formában, nyilvánosan szok­
ták átadni. Az idén igy kitünteiett gazdasági 
cselédek és munkások a következők : Szeke­
res Lajos, Páczai Imre, Sarkadi Nagy János 
Dömsödi József, Török Ferencz, Piti János 
és Mácsai Mihály Szentesről, Bende István 
Kiskundorozsmáról, Bogdán Gáspár Sövény­
házáról, Bereczky Mihály Mindszentről, Ká­
dár János Csongrádról és Lukács Imre 
Csanytelekről. A kitüntető okmányt és 100— 
100 korona jutalomdijat az itt nevezetteknek 
Kelemen Béla főispán f. hó 20-án, áldozó 
csütörtökön délelőtt 11 órakor fogja, a vár­
megyeház nagytermében ünnepélyesen átadni 
s hisszük, hogy a becsületes munka e szép 
ünnepén úgy a gazdatársadalom, mint a 
munkásosztály tömegesen vesz részt.

— Árlejtési eredmény. A munkáshá­
zakra szükséglendő építési anyagokra és to­
vábbi munkálatokra e hó 3-án tartatott meg 
az ajánlati verseny, melynek eredménye 
eléggé kielégítő. Ugyanis beérkezett ajánlat 
az asztalos-munkára: Heimann és Benedek­
től 31.98 K, Wolf Mórtól 33.12 K; a vas­
nem iiekre: Singer Endrétől 29.66 K, Bücli- 
ler Gábortól 33.18 K, Baksay Illéstől 28.89 K, 
Steindl Jánostól 38.15 K, Sebők Jánostól 
27.16 K. Homok szállítására: Mihály Lajos 
köbméterjéért 1.18 K; m észre Mucsi Pál 
4.20 K, Baksay Illés 4.40 K. Építési mun­
kára: Szakái Gáspár 'és társai 162.96 K, El- 
hardt Mihály 146 K, Székely József 380.05 K.
A bizottság holnap, hétfőn tart ismét ülést, 
hogy a beérkezett összes ajánlatok fölött dönt­
sön.

— Csorda-kihajtás. Csütörtökön, e hó 
6-án mentek ki a mezőre a község tehenei.
A legelő ugyan még elég silány, azonban 
jobb az üres jászolnál, amely a különben is 
szűkén telelt jószágot az istállóból kiűzte.

— Lóvizsgálat. A szokásos tavaszi ló­
vizsgálat községünkben folyó hó 6-án tarta­
tott meg.

— Kié lesz az 50 korona ? Lapunk 
múlt számában említettük, hogy egy gaval­
lér úriember 50 korona jutalmat ígért azon 
mindszenti munkáscsapatnak, amely legelőbb 
— orosházi mintára — kifogástalanul fölveri 
egy munkásház falait. A hét folyamán töb­
ben érdeklődtek nálunk az 50 korina mi- j 
nemüsége után, különböző társadalmi állású 
egyének. Akadtak olyanok is, akik tréfának 
minősítették az ösztöndíjat. Pedig — ismétel­
jük — az valóság! Csak be kell jelenteni 
a versenymunkálatot s a nyertes bízvást 
számíthat rá. Úgy tudjuk a bizottság elnöke 
előtt már akadt 2 csapat jelentkező s most 
már az a kéri csupán, hogy kié lesz az 
50 korona ?

„Mindszenti Lap“

— A gyógytudomány pontos megfigye­
lése exact kísérletek alapján ma már oly 
színvonalra emelkedett, hogy képes a termé­
szet pusztító elemei ellen sikeresen harcolni 
és a szervezet ellenálló képességét növelni. 
Különösen érvényesül ezen haladás az uj 
gyógymódban, melynek megalapítója magyar 
orvos. Dr. Kovács Izsó fővárosi orvos majd­
nem két évtizedre terjedő tapasztalatából 
megállapította, hogy a vér alkahcitása a leg­
jobb védőszer és a leghatalmasabb természe­
tes gyógyszer. Ezen elsőrangú gyógytényezőt, 
nagyban emeli a speciális gyógymódjával, 
mely által a vér ártalmas állati fehérjeanya­
goktól megszabadul és erősen alkalikus lesz. 
Közel 5000 beteg — különösen olyanok, 
kik asztma, köszvény, görvélykór, szív-, 
gyomor-, epekő- és idegbajbajban szenyed- 
tek — vette igénybe ezen uj gyógymódot, 
többnyire oly fényes és tartós eredménynyel, 
hogy lelkes apostolai ezen gyógymódnak. 
Dr. Kovácsnak ezen célra berendezett gyógy­
intézete van Budapesten, V. Váczi-körut 18. 
szám alatt.

— Támogassuk a Kossuth-muzeumot 1 
1848-ra örökké vissza emlékezik a magyar. 
Nagy idők voltak azok és nagy emberek a 
megteremtői. Áhítattal, kegyelettel kell tekin­
tenünk mindenre, ami azokra az időkre em­
lékeztet, meg kell becsülnünk a nemzeti küz­
delmekből reánk maradt emléktárgyakat, me­
lyek egy szebb jövő kivívására serkentenek 
bennünket. És mi mégsem adjuk meg ezen 
szent emléktárgyak leggazdagabb tárházának : 
a Kossuth-Muzeumnak azt, ami magasztos 
hivatásánál fogva megilletné. Hivatalos köre­
ink sem teszik meg kötelességöket. Ezért 
fordulunk a magyar társadalomhoz, amelybe 
egyedüli reményünket helyezzük, hogy a mú­
zeum kiaványainak vásárlásával mentse meg 
a Kossuth-muzeumot, 10 korona ellenében 
megküldjük Hock János Rákócyné cimü disz- 
müvét. Ebből a műből busz koronás szalon 
kiadás is van, 100—150 koronáért megküld­
jük a „Kossuth Lajos azt üzente“ cimü ha­
talmas képet, amely 170 c.-m. szélességével 
és 130 c.-m. magasságával a legnagyobb 
olajnyomat a kontinensen. A 100 koronás 
kép egyszerű keretű, a 150 koronás arasznyi 
széles, díszes aranykeretben van. Tárgya fen­
séges, kivitele ehhez méltó. Ugyancsak meg­
rendelhető lapunknál Kossuth Lajos életnagy­
ság u művészi olajféstésii arcképe 150 koro­
náért, mely Kossuth Ferenc eredeti festménye 
után készült; nemkülönben Rákócy, Petőfi, 
esetleg más jeleseink olajféstésii, életnagy- 
ságu arcképeit is szállítjuk 150 koronáért. 
Ezért fordulunk olvasóközönségünk hazafia­
sabb elemeihez, kérve, hogy rendeljék meg 
a fent leirt értékes és remek müveket lapunk­
tól.

— Kiss szerencséje nagy 1 Miért leg­
népszerűbb e 3 szó az országban ? Vegyen 
egy sorsjegyet a Kiss-bankházbrn, akkor 
meg fogja tudni! A Kiss bankház nagy elő­
nyöket nyújt a közönségnek, eddig annyi 
milliót fizetett ki készpénzben t. vevőinek, 
hogy ma hazánk legnépszerűbb osztálysors­
jegy főelárusitó helye. Húzás már május 19. 
és 21-én. Ajánlatos t. olvasóinknak, hogy 
tegyenek szerencsekisérletet és vegyenek a 
teljesen megbízható és előzékeny Kiss Károly 
és Társa bankházában, Budapest, IV., Kos­
suth Lajos-u. 15. sorsjegyet, mert Kiss 
szerencséje nagy !

— Gyilkosság Sándorfalván. Bodor 
Vince sándorfalvai mezőőr agyonlőtte Csányi 
István Feketetó 218. szám alatti lakost. 
Csányi és a mezőőr régóta ellenséges viszony­
ban éltek egymással és ebből kifolyólag 
történt a gyilkosság. Csányi Istvtán ugyanis 
összeszólalkozott Bodor Vincével, majd pedig 
botot ragadott és azzal akart ellenfelére súj­
tani. A mezőőr kisiklott az ütés elől, de 
ugyanabban a pillanatban lekapta válláról a 
fegyverét és rálőtt a támadóra. A golyó Csányi
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jobb szemébe fúródott és behatolt az agyba, 
ami rögtöni halált okozott. Mikor Csányi 
holtan rogyott össze, Bodor elment a sándőr­
falvi községházára és feljelentette inasát. 
Bodort letartóztatták, a holttestet pedig be­
szállították a szeged-felsőközponti halottas 
házba, mivel ez közelebb esett a gyilkosság 
színhelyéhez, amely már sövényházi terület­
hez tartozik. A szegedi királyi ügyészség 
szigorú vizsgálatot rendelt el és a holttestet 
fölboncoltatja. A vizsgálóbíró ma délután 
kiutazott a bűntett színhelyére és kihallgatta 
a tettest. Bodor Vince azzal védekezik, hogy 
önvédelemből lőtt támadójára, akit nem volt 
szándéka megölni. Holnap a szegedi ügyész­
ségi fogházba szállítják.

— A bíró előtt. Ez a jelenet a szentesi 
járásbíróságnál történt. Egy mindszenti pa­
rasztembert vádlottként hallgattak ki.

— Mivel foglalkozik ? kérdezte a biró.
— Én ! — ütődött meg a jámbor paraszt.

— Én nem foglalok kérem semmit. Nem 
vagyok én végrehajtó.

— Azt kérdezem : mi a mestersége?
A paraszt egyet rántott a dolmányán és 

büszke önérzettel mondta :
— Nincs mesterségem. Nem vagyok 

mesterember, de azért nem cserélek én egy 
mesteremberrel se.

— Értse meg jó ember, azt akarom tudni
— mondta idegesen a biró — hogy miből él ?

— Reggelre szalonnát eszek hagymával,
délbe levest, meg tésztát, mert a húsfélét 
nem igen kedvelem, este leginkább is krump­
lit eszek. Ebből élek, de azért elég jól meg­
élek belőle.

— Egy biztositó intézet üzleteredménye. 
Az egész országban nagy népszerűségnek 
és közkedveltségnek örvendő Gizella-Egylet, 
kölcsönös élet- és hozomány-biztositó intézet, 
(Budapest, IV. Váczi-utca 9.) a lefolyt üzlet­
évben is a legszebb eredményeket érte el. 
Az intézet 1908. évi mérlegének legfontosabb 
adatai : a 28. üzletévben elért eredmények 
a legnagyobbak, amelyeket az intézet valaha 
kimutathatott. Díjbevétel az 1908. évben JK. 
9,212.76. Tőke-jövedelem az 1908. évben 
K. 3,492.918. Áz intézet összvagyona az 
1908. év végén K. 76,015.607. A múlt évi 
tiszta nyereség K. 559.510. Az utolsó 5 év 
alatt felgyülemlett osztalékösszeg, melyet az 
intézet tagjai közt szétoszt, K. 1,870.097. 
Az intézet vidéki képviselőket magas javadal­
mazással alkalmaz.

— Az ország legnagyobb ipartelepeinek 
egyike a Bohn-féle téglagyárak, meiyek a 
mellett, hogy sok ezer munkáskéznek állandó 
keresetet nyújtanak, a hazai iparnak dicsősé­
get is szereznek. A Bohn-féle szab. termé­
szetes vörös fedélcserepek általános kedvplt- 
ségnek örvendenek.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :

OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és műnyomdája, 1909.

NYILTTÉR.
(E rovatban közlőitekért nem vállal felelős­

séget a szerkesztő-kiadó).

Búcsú-szó.
Mindazon jóbarátainknak, ismerő­

seinknek és Mindszent község nagy- 
rabecsült közönségének, kiktől távozá­
sunk alkalmából személyesen búcsút 
nem vehettünk, ezúton mondunk szív­
ből eredő „Isten hozzád“-ot és kérjük, 
hogy tartsanak meg további szives jó­
emlékezetükben.

Mindszent, 1909. május 8-án.

RÁTKAY IMRE 
és családja.
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A Körös-Tisza-Marosi Ármentesitö és Bel- 

vizszabályozó társulat bábocka-mindszenti 
szakaszától.

362/1909.

A Körös-tisza-marosi Ármentesitö 
és Belvizszabályozó Társulat bábocka- 
mindszenti szakaszának védgátjain a 
lucerna kaszálóknak és egyéb füter- 
mésnek ez -évi november 1-ig terjedő 
használata — a magtermelés és legel­
tetés kizárásával — 100 vagy 200 
méteres szakaszokban, nyilvános ár­
verés utján, azonnali készpénzfizetés 
mellett, a helyszínén a legtöbbet Ígé­
rőknek folyó évi május hó 14., 15. és 
17. napjain bizottságilag haszonbérbe 
fog adatni.

Az eladás sorrendje a következő :

1) Május 14-én: Péntek reggel 
8 órakor a Szegfű-csárdánál kezdve a 
Kurcatoroki őrházig; délután ezen őr-' 
háztól folytatva a Szegvár-szentesi ha­
tárig.

2) Május 15-én: Szombat reg­
gel 8 órakor a Szegvár-szentesi határ­
tól kezdve a Böldi révig, délután a 
Böldi révtől a teési magas partig.

3) Május 17-én: Hétfőn reggel 
8 órakor a bábockai alvó-gátrész a 
papgáti őrház feletti elágazástól kezdve 
a bábockai felső határig; azután a 
mostani védvonal az uj bábockai gát 
felső végpontjától kezdve a Tüzkövesi 
őrházig ; délután a tüzkövesi őrháztól 
a teési magas partig.

Szentesen, 1909. május hó 6-án.

Schneider József,
h. igazgató, szak. mérnök.

Uj férfi szabó üzlet!
Mindszent község és környéke mé- 

lyentisztelt közönségének szives tudo-

€
€

mására adom, hogy folyó hó 8-án, 
fiók szabó-üzletemetmegnyitottam. Rak­
táron tartok állandóan mindenféle kész 
férfi ruhát, melyeket mindenkor a leg­
olcsóbb árak mellett árusítok ki. Meg­
rendeléseket elfogadok legújabb divat 
szerinti elegáns úri ruhákra (mérték 
szerint) hazai brassói vagy külföldi 
szövetekből. Ruha-javitást és tisztítást 
is elvállalok. Gyors és pontos kiszol­
gálás! Legolcsóbb árak! Üzlethelyi­
ségem Mindszenten Pallavicini-tér 2. 
számú házban van (Özv. Bárdos Fló- 
riánné házában). A nagyérdemű kö­
zönség becses pártfogását kéri Dózsa 
Elek férfi-szabó.

Értesítés.
Tisztelettel értesítem a t. hölgykö­

zönséget, hogy lakásom folyó évi má­
jus hó 1. óta Hódmező-Vásárhely, 
Battyányi-utca 11. szám alatt van.

DÖMSÖDY BÁLINTNÉ 
női szabó.

Hv
a év

EH SZEGEDI s 
1PAR0SSZÖVETKEZET
mint az Országos Központi Hitelszövet­

kezet tagja

BÚTORCSARNOKA
SZEGED, Aradi-útca 6. sz.,

ajánlja a bútorvásárló közönségnek 
dúsan felszerelt asztalos és kárpitozott 
bútorraktárát, hol állandóan a legegy­
szerűbbtől a legfinomabb kivitelig

több száz szobaberen­
dezés van készletben.

Úgy költségvetéssel, mint 
kézi-rajzokkal készségesen szolgálunk. 

Telefon 455.
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CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váezi-lcftrút 03, 

által a legjutányosaM árak mellett ajánltatnak:

Locomobil és gőz cséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-*«#plőgépek, lóhere - osáplők, 
tisztitó-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, 

szénagyüjtők, boronák, servetőgépek, Planet jr. 
kapálók, szecskavágók, rópavágók, kuk«rtcza- 

morzsolók, darálók, őrlőma4mok, egyetemes 
aozól-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden 

egyéb gazdasági gépek.
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^ Szabadalmazott Bohn-féle termé- 

szetes vörös fedélcserép.
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. Legjobb minőségű fedélcserép

legrolcsóToTo sLarscIts: rrcLollett I I
TESSÉK ÁRJEGYZÉKET KÉRNI.

KÉPVISELŐK KERESTETNEK! —

BOHN TÉGLAGYÁR, NAGYKÍKINDA.
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